

「連江縣水環境改善空間發展藍圖規劃」

地方說明會(東引島)

一、會議時間：111年3月23日(星期三)下午4時至6時

二、會議地點：連江縣東引鄉活動中心

三、主持人：連江縣環境資源局張局長壽華

四、出席人員：詳簽到簿

五、紀錄：

(一) 東引鄉鄉長發言：

1. 東引在中柱還沒連結之前，北澳及南澳是船隻主要進出口的地方，後因港口建置，中柱港成為最主要的港口。北澳仍有其功能存在，希望未來有機會整治，至少在夏天能讓遊客及鄉親有親水活動場域。
2. 清水澳之前一河局已提供經費做了周邊的環境整理，支持相關箱網養殖、海上平台、親水活動的規畫，提供鄉親與遊客食、育、樂的功能。
3. 中路為東引最重要的城鎮，對於規劃內容表示樂觀其成。

(二) 東引島在地鄉親綜合發言：

1. 中柱提南面靠近西引做改善，海漂垃圾卡在防波堤(消波塊)上，難以清理
2. 夏季清水澳吹南風，較不適合用箱網養殖，建議結合北澳較適合，但也需考量颱風問題，若要在此處養殖，建議要結合陸上的池子(如西尾半島)，在風浪大的時候，或許能將其放養回陸地。
3. 在東引養殖需考慮風浪問題，可考量張局長所建議的下沉式、短時間畜養或是鄉長建議的移動式箱網養殖，確保其不受風浪影響。

(三) 張局長答覆：

1. 北澳目前以陸上設施規畫為主，支持鄉長意見加入海上設施，在夏天增加此區域的娛樂性及休閒性
2. 清水澳未來產發處已計畫在此地發展箱網養殖，建議參考澎湖的海上牧場(海鱸-觀光客乘船至海上牧場，提供無魚鉤釣魚體驗，船上提供料理，岸上也有相關餐飲服務)。建議養殖適合當地的特色魚種，箱網養殖也提供教育、垂釣體驗、飲食等功能，打造一整套的半日遊行程。建議南竿水試所也能推動相關出海的養殖產業教育活動，了解馬祖養殖產業、海域環境、物種，也能親自捕撈淡菜帶回岸上料理，類似活

動具有育樂性、生態性、知識性，也可以推廣至清水澳，增加多樣化遊憩活動。

3. 消波塊上的海漂垃圾問題，現在各局處都處於無法處理的狀態，過去有曾經做過垃圾攔截網相關設施，但設施損壞頻率高。當垃圾卡太多，無法及時清出，一個大浪也能將設施沖毀。再研究國外是否有成功案例，能夠引入四鄉五島。

